

全年高点可能出现在四月份

□金学伟

2005年8月,笔者在股市动态上写过一篇《熊周期失效,牛周期渐至》,文章立论基础是:股价运动有周期的,这种周期是有规律可循的;天不变,道亦不变,主流趋势不变,原先的周期节律也不变,主流趋势的转变一定会带来周期规律的变化,或反过来印证,周期节律的改变意味着主流趋势的改变或即将改变。并通过1989年以来中国股市的几个大的周期性规律,印证了2005年7月1004点的低点是中国股市摆脱长达4年之久的熊周期,重新纳入牛周期的重要信号。

本周我们就从这2个定律出发,对目前市场做一个大致分析。

先回顾一下中国股市的周期情况。虽然上证指数诞生于1990年12月19日,但此前已有相当交易,根据1990年1月19日以上海股市的加权平均价作,以及由申银证券公司编制的静安股价指数作逆运算,可倒推出中国股市历史的最低点是1989年11月17日的23点。从那以后,上证指数的运行规律是:每隔18~21个月,便产生一个重要的底部。这些底部距上一底部的时间跨度分别为:

1991年5月104点,18个月;

1992年11月386点,18个月;

1994年7月325点,21个月;

1996年2月512点,18个月;

1997年9月1025点,20个月;

1999年5月1047点,20个月。

一句话,从1989年11月开始,中国股市每隔19个月,就会产生一个重要的底部。而且每个底部都以单底的形式出现,即在月线上一次探底成功。用周期理论来说,这是一种非常规则的周期,它说明从23点开始,虽然期间有一些巨幅调整,如1992年5

月1429点到同年11月386点、1993年2月1558点到翌年7月325点,但市场的牛周期性质并未改变。

上述周期节奏在2000年出现了一次重大改变。2000年8月,上证指数见到2114点后,先于当年9月产生1874点低点,然后在当年11月冲高到2131点,最后又在2001年2月产生1893点低点。从产生低点的时间看,按平均19月的周期计算,从1999年5月开始,下一个产生谷底的时间窗口应在2000年12月。而实际上,在一个月左右产生的不是低点,而是2131点的相对高点。从形式看,前面的6个谷底在月线上均以单底的形式出现,而1874点和1893点却是以双底的形式出现。这种周期表现形式的改变意味着一轮主流趋势即将改变。

更有意义的事情是在后面。2001年6月2245点后,大盘进入大调整。按原先的周期节奏,2002年7月、2004年2月都应该是产生谷底的时间窗口,但偏偏在这2个时间窗口中却出现了大盘反弹的2个高点——1748点和1730点。

按原来周期规律应该产生谷底的时间窗口却产生了高点,这种周期的混沌现象和主流趋势的改变是相伴相随的。换句话说,只要主流趋势改变,原先的周期节奏就会发生改变或产生混乱,所谓“高岸为谷,深谷为陵”,应该出现谷底的时候出现高点,应该出现高点的时候出现谷底。关于这一点,美籍华裔学术家李天岩1975年发表在《数学会刊》上的《周期三趋向混沌》有过非常深入的论证。

上述分析对我们认识当前股市有什么现实意义?且看下列分析。

1.根据周期可无限分割,也可无限延长法则,平均19个月左右的周期可进一步归并为38月周期、76月周期、95月周期、114

(本文作者为上海智晟投资管理有限公司首席经济顾问)

新的长线布局机会逐渐来临

□徐辉

本周市场出现较大的调整,继上周调整2.6%后,本周沪指继续大跌7.9%,推动市场调整的因素来自多个方面,而影响市场运行的事件方面,美国大幅下跌、王石认为09年房地产调整还远未结束等事件,对市场产生了一定的影响。尽管当前市场维持弱势整理的机会甚高,但进一步下跌的空间已经不大了,长线布局的新机会将逐渐来临。

房价运行与地产商收益或背离

对于近期持续活跃的地产成交量,近期王石给出了一个偏负面的看法,在南京与媒体交流时他表示,房地产调整仍未结束。具体来看,王石谈论三个观点:第一,近期反弹并不代表反转,房地产调整远未结束。去年12月以来的楼市有部分反弹,成交量有所放大,这仅仅是房产刚性需求的释放。第二,两大重要指标并未出现逆转,房地产价格的上涨和家庭收入上升的差距越来越大;前期资金进入房产市场过多,房产库存环比增加,去库存是个漫长而痛苦的过程。第三,具体到不同地区,调整程度也不同。珠三角地区前期调整幅度过大,今年的调整会趋于缓和;北京与长三角调整的大幕才刚刚拉开;而中西部和东北地区的调整幅度不大。

对于地产业的调整,笔者以为,最终确认地产世道逆转的指标是地价的上涨,现在看来该指标在未来半年到一年不会出现。

不过,我们也注意到,地产业的调整和上市地产商的收益可能并不完全一致。08年地产商的利润事实上依然出现了增长,部分公司如保利地产还获得了较高增长。这主要是因为地产业的整体毛利率还处在较高水平,而刚性需求推动下,这一较高的毛利率将获得一定的保证。今年,万科已经决定不进行全国范围内的普遍调价,预期地产业的毛利将阶段性保持。另外,香港地产市场

的情况或可参考。97年香港房价见顶,但香港地产商的盈利恢复相当快,而香港地产股股价的恢复也相当快。

三重因素推动市场大幅调整

回到市场上,本周市场出现显著调整,其原因之一来自于美股出现暴跌。最近八周道琼斯指数从9000点一路调整到近期最低7077点,创11年以来新低。而伴随着黄金价格跃升至1000美元,以及花旗银行、美国银行被国有化或申请破产保护等事件出现,关于金融海啸第二波的讨论骤然升温。有分析人士预测,金融海啸第二波必然会来临,其时间点可能在下个月。企业债和地方政府债券将是第二波海啸的引爆点,尤其是企业债中的垃圾债,其整体违约率将从去年9月的4.5%上升至20%。届时全球商业银行都将出现重大问题,不管类似于去年9、10月份的金融海啸是否会再现,近期的外围股市的恶劣走势已经对A股投资者产生了影响,尤其在最近八周里A股逆势连续拔高,在2400点附近较高的估值水平已经难以支撑市场继续上行。

事实上,除了美股的影响外,估值优势的丧失,以及流动性忧虑重新燃起也是推动市场调整的重要因素。一方面,沪综指进入2400点后,市场估值进入较高水平,A股市盈率已经达到17倍左右的水平,行情已经演变成“鸡肋”行情,在实体经济变数重重的大背景下,市场进一步大幅上扬的动力骤减。

另一方面,一些流入市场的短期票据要出局。从各方面反映的情况来看,前一段确实有一部分贷款流入了股市,这里面三个月左右的短期票据现在面临一个出局的问题:因为1月份进来,4月份就要归还。通常这类事件需要1个月左右的提前量,这样,在2月底、3月初就必须把这件事办好,这也正是近期市场抛盘较大的一个重要因素。

(作者为中证投资首席分析师)

进一步下跌的空间已经不大

不过,在市场调整逼近2000点后,多空平衡又将出现新的转机。也就是说,一旦市场触及2000点,或者下破2000点,市场的做多力量又将重新汇聚。上面所提及的三方面因素又将出现另一番景象:

首先,估值又将开始具备吸引力。事实上,这次市场上涨主要由题材股推动,当然这也主要是因为短期资金的性质所决定。一旦大型优质蓝筹股跟随市场调整后,其风险收益比又将大幅提升。与此同时,我们注意到港股近期也处在筑底的过程中,未来不排除港股率先启动,进而拉低恒生AH溢价指数到较低的水平,进而为A股重新启动奠定基础。(本周恒生AH溢价指数回落7各点,周五收盘在153%的水平)

其次,外围市场并非全无是处。笔者对于美股未来运行抱乐观态度,美国房价收入比在2至3的水平上,价格已经处在非常低的水平上,进一步大幅调整的空间非常小,而走高的机会却非常大。所以,美股实际上是处在一个相当明显的底部位置上,所以尽管近期美股看起来相当疲软,但其实也蕴藏较大的反弹机会。

第三,上半年的流动性情况总体将是乐观的。至少从目前至未来三、五个月的情况来看,银行的信贷增长率仍将维持在一个较高的水平上,而且利率水平也将维持在一个较低的水平上,甚至可能有机会看到一两次降息。所以,尽管短期信贷资金抽离会影响短期市场的行情,但在上半年整体流动性充裕的情况下,资金对市场的负面影响将不大,甚至将主要是积极的影响。

所以,总体而言,我们认为,尽管当前市场维持弱势整理的机会甚高,但进一步下跌的空间已经不大了,长线布局的新机会又将逐渐来临。

(作者为中证投资首席分析师)

■无风不起浪

□赵艳云

疑问一:“ST北生重整计划草案披露?

确认:在对重整计划草案进行调整后,停牌近两个月的“ST北生近日正式披露了重整计划,其中普通债权清偿比例可达到约50.44%。”ST北生管理人对“新东家”的要求是,注资首年的净资产收益率(ROE)将超20%。

疑问二:“攀钢系”整合收官在即?

确认:近日,“攀钢系”三家公司,攀钢钒、攀渝钛业、长城股份一起发布了“攀钢系”整合的进展公告,披露三家公司将于今年3月底或4月初发布现金选择权实施公告,开始实施现金选择权。这意味着浩浩荡荡的“攀钢系”整合终于将要进入尾声了。

疑问三:据闻,美克股份拟发公司债?

确认:美克股份近日披露,公司拟发行不超过人民币5亿元公司债券,拟以募集资金的80%偿还银行贷款以优化公司债务结构,并拟以剩余募集资金补充流动资金以改善公司资金状况;同时,提请股东大会授权董事会根据届时公司的资金需求及市场的客观情况决定本次发行公司债券所募资金的具体使用安排。

疑问四:国恒铁路大股东拟年内抛空持股?

确认:国恒铁路近日公告,公司第一大股东赤峰鑫业投资有限公司为筹划生产建设资金,拟在2009年剩余时间内通过深交所竞价交易系统出售其持有的国恒铁路全部流通股份,每股拟出售价格不低于4元。该公司出售上述股份不涉及上市公司控制权的变更等。

问题。

疑问五:凯乐科技拟增发募资做大地产业务?

确认:凯乐科技近日披露定向增发方案称,公司拟非公开发行1000万至6000万股,发行价格不低于6.15元/股,拟募集资金数额最多不超过4亿元,用于投资长沙“凯乐国际城”项目开发(投资3亿元);年产4万公里RF电缆产品建设项目(投资5000万元)。

疑问六:有消息说,亚泰集团中标逾亿元合同?

确认:亚泰集团近日披露,2月20日,公司收到哈大铁路客运专线有限责任公司致公司的《中标通知书》,哈大铁路客运专线项目甲供物资招标经评标委员会评审推荐并经哈大铁路客运专线有限责任公司确认,公司被确定为中标人。中标物资名称为普通(含低)硅酸盐水泥,中标数量为266255吨,中标金额为11121万元,占亚泰集团2007年营业收入的2.74%。

疑问七:营口港欲贷款收购集团泊位资产?

确认:营口港近日披露,公司与中国银行营口经济技术开发区支行于2009年2月5日签订了总金额为5亿元的借款合同,用于收购控股股东营口港务集团有限公司的泊位资产。

疑问八:上海电气拟开展外汇套保?

确认:上海电气近日披露,为了降低公司海外日常业务的汇率风险,公司将与汇丰银行(中国)有限公司开展外汇收付套期保值。

业务。本次外汇收付套期保值业务的授信额度不高于2.5亿美元,涉及的外币币种主要为美元和欧元。

疑问九:冠城大通拟出售资产?

确认:冠城大通近日披露,控股子公司北京冠城正业房地产开发有限公司,拟将太阳宫新区B区项目二、三组团中全部住宅及B号写字楼,以约20.6亿元的总价出售给中信信托投资有限公司指定的买受人。

疑问十:有消息说,上海航空拟增发募资10亿元?

确认:资产负债率91.35%,航油套保亏损1.7亿元,上海航空财务状况几近冰点。公司近日公告,拟向三股东锦江国际(集团)有限公司增资,拟向增发募资10亿元来缓解当下危机。

疑问十一:S*ST兰光重组又有新动向?

确认:四次重组均告失败的S*ST兰光又揽到了一根“救命稻草”,而这次前来自救的第五项重组方安徽安粮兴业有限公司拥有这样一个惹人关注的背景:该公司49%的股权掌握在国元信托手中。

疑问十二:中国中铁子公司中标226亿元合同?

确认:中国中铁近日披露,公司多家子公司中标工程价格合计为226.17亿元,约占公司《中国会计准则下》2007年营业收入的12.53%。其中,中国中铁所属子公司中铁三局集团有限公司、中铁一局集团有限公司、中铁隧道集团有限公司分别中标新建南宁至广州铁路站前工程NGZQ-4标段,NGZQ-6标段,NGZQ-8标段,中标价合计为100.66亿元。

停板大揭秘·涨停跌停 必有原因

坚持价值耕耘 应对调整敏感期

□姜韧

按照市值区分,构成股指的股票可以划分为“大象”、“瘦狗”和“问号”,其中“大象”即大市值股票、“瘦狗”即中小市值股票、而“问号”则是各类题材股,本轮反弹行情的领涨板块无疑是“瘦狗”和“问号”,而“大象”则处于蛰伏状态,本周A股涨停榜榜单仍呈现出这一显著特征。

从2008年10月往前,171个月是1994年7月325点;

从2008年10月往前,153个月是1996年1月512点;

从2008年10月往前,133个月是1997年9月1025点;

从2008年10月往前,113个月是1999年5月1047点……

所有的时间落点均为重大谷底。也就是说,2008年10月的1664点从时间看,具有牛周期性质。

2.既然是牛周期,那么我们就按牛周期来计算2009年内最容易产生重大高点的时间。方法很简单:1993年2月1558点到1994年9月1052点,时间为19个月;到1997年5月1510点,为51个月;到1999年6月1756点,为76个月;到2001年6月2245点,为100个月;到2007年10月6124点,为176个月。

将上述几个时间做加减组合运算,就可得到:

$$19+176=195;$$

$$19+76+100=195。$$

1993年2月1558点后的第195个月,就是今年5月。这就是笔者前周所述2月最高2400点,但全年高点很有可能出现在4.5月的主要依据。

有人会问,如果大盘依然处在熊周期中呢?很简单,根据熊市中的周期会出现“高岸为谷,深谷为陵”的规律,那今年4、5月一定是一个中期底部。至于当前调整,可注意2030的重大目标位。

1.根据周期可无限分割,也可无限延长法则,平均19个月左右的周期可进一步归并为38月周期、76月周期、95月周期、114

月周期、133月周期、152月周期、171月周期等。按照这样一些周期,来计算一下2008年10月1664点在周期上的地位。

从2008年10月往前,171个月是1994年7月325点;

从2008年10月往前,153个月是1996年1月512点;

从2008年10月往前,133个月是1997年9月1025点;

从2008年10月往前,113个月是1999年5月1047点……

所有的时间落点均为重大谷底。也就是说,2008年10月的1664点从时间看,具有牛周期性质。

2.既然是牛周期,那么我们就按牛周期来计算2009年内最容易产生重大高点的时间。方法很简单:1993年2月1558点到1994年9月1052点,时间为19个月;到1997年5月1510点,为51个月;到1999年6月1756点,为76个月;到2001年6月2245点,为100个月;到2007年10月6124点,为176个月。

将上述几个时间做加减组合运算,就可得到:

$$19+176=195;$$

$$19+76+100=195。$$

1993年2月1558点后的第195个月,就是今年5月。这就是笔者前周所述2月最高2400点,但全年高点很有可能出现在4.5月的主要依据。

有人会问,如果大盘依然处在熊周期中呢?很简单,根据熊市中的周期会出现“高岸为谷,深谷为陵”的规律,那今年4、5月一定是一个中期底部。至于当前调整,可注意2030的重大目标位。

1.根据周期可无限分割,也可无限延长法则,平均19个月左右的周期可进一步归并为38月周期、76月周期、95月周期、114

月周期、133月